

Бюст дважды Героя Советского Союза И.Д. Папанина



Место расположения: Улица Горького, Севастополь.

Бюст дважды Героя Советского Союза Ивана Дмитриевича Папанина находится на улице Горького в городе Севастополе. Его открыли 25 февраля 1954 года — при жизни, как и положено дважды Герою.

Почетный гражданин города-героя Севастополя, полярный исследователь, доктор географических наук, контр-адмирал, дважды Герой Советского Союза, кавалер девяти орденов Ленина – Иван Дмитриевич – родился 14 ноября 1894 года в Севастополе. Он с детства начал обучаться военному ремеслу. В 16 лет стал одним из лучших работников Севастопольского завода по изготовлению навигационных приборов, а в 18 был отобран на судостроительный завод города Ревеля (сейчас это Таллинн).

Папанин примкнул к революционному движению и в 1918-1920-х годах участвовал в гражданской войне на Украине и в Крыму. После служил в Крымской ЧК, Реввоенсовете военного флота Черного и Азовского морей, затем переехал в Москву, работал в Наркомате связи.

Широкую известность «севастопольский Колумб» получил в 1937 году. Тогда он возглавил экспедицию на Северный полюс, во время которой четверо сотрудников станции «СП-1» («Северный полюс») 247 дней дрейфовали на льдине и вели наблюдения за магнитным полем Земли, процессами в атмосфере и гидросфере Северного Ледовитого океана. Все они получили звание Героя Советского Союза и научные звания.

В годы Великой Отечественной войны Ивана Дмитриевича назначили уполномоченным Государственного комитета обороны на Севере. Мурманский, Архангельский и Северодвинский порты служили единственными советскими портами для связей морскими путями СССР с внешним миром. Севморпуть обеспечивал до 70% всех иностранных поставок в Советский Союз.

После войны Папанин возглавлял отдел морских экспедиционных работ Академии наук, был создателем и первым директором Института биологии внутренних вод в поселке Борок.

При жизни он подарил личные вещи, полярные дневники, фотографии и исторические документы для экспозиции Музея героической обороны и освобождения Севастополя, а после смерти музею были переданы награды героя.

В 1979 году Ивану Дмитриевичу Папанину было присвоено звание «Почетный гражданин города-героя Севастополя». В 1986 году дважды Герой Советского Союза умер.

Как упоминалось выше, памятник Папанину установили ещё при его жизни. Автор бюста – скульптор Е.В. Вучетич, а авторы пьедестала – архитекторы В.А. Артамонов и В.М. Артюхов. Бюст из бронзы установлен на четырёхгранном диоритовом пьедестале. Иван Петрович изображён в адмиральском кителе с орденами и медалями под распахнутой шубой полярника. На пьедестале расположена мемориальная доска с текстом Указа Президиума Верховного Совета СССР о награждении Папанина. Общая высота памятника – 4,5 метра.

**Демешева Мария Павловна,
направление подготовки «Журналистика», 3 курс**